# 清华x-lab:让创业门槛像一条线



前不久翻新的清华大学的 二校门涂上了"护肤品"——易 净星研发的隐形镀膜剂产品。 5年前,这个"护肤品"的原型还 在清华大学学生肖鹏飞的矿泉 水瓶里,他带着它和创业梦想 来到清华x-lab平台接受辅导 培育。在这里,一个好技术找 到商业市场,一个学生成长为 CEO,一个好点子缔造出一家 新公司。

x-lab 依托清华经管学院, 是由清华大学15个院系合作共 建的创意创新创业教育平台, 向大学生提供学习训练项目、 创业课程以及与资本对接机 \_\_\_ 陈璐

会。肖鹏飞的故事天天在这里 上演,一批又一批学生带着天 马行空的想法接受专业的创业 辅导,成长为蓬勃发展的新兴 商业力量。

"5年来,x-lab确立了'探索未知、学科交叉、体验式学习、团队协作'四大教育理念。"x-lab主任毛东辉说。如今,x-lab各类课程及活动惠及2.9万人,加人x-lab的项目团队达到1212个,成立公司494个,159个获得投资,融资总额达27亿元。

### 成立x-lab 就是一场创业

"社会需要创新创业人才, 但大学是否做好了准备?"毛东 辉敏锐地意识到,传统商科教学 使用的案例教学不够真实,她要 让学生到市场里"真枪实练"。

在得到清华经管学院的支持后,毛东辉开始了x-lab的准

备工作。在清华科技园B座的 负一层,她从食堂旁边争取到 700平方米的场地,改造成为 x-lab的办公地点。

2013年,清华x-lab 正式成立,"x"寓意探索未知、学科交叉,"lab"这个名称体现体验式学习、团队工作。这里把打造创新创业教育生态、培育学生创新创业团队,摆在了突出位置。

成立x-lab就是一场创业, 有很多前所未有的新鲜思路。它打破了院系的界限,降低了 门槛,成为全校清华师生的开 放性平台;它提供各类支持,邀 请清华校友成为驻校天使投资 人和驻校导师。

"像起风了一般。"毛东辉 深有感触,自2014年开始,社会 掀起了创新创业热潮,国家各 部委出台多项支持政策,越来越多的学生有了试一试的勇气,高校迎来了创新创业教育的春天。

#### 像x一样交叉创新

清华博士生王胤是典型技术男,精通物联网、大数据和人工智能等方面的技术。可他创业一开始却找不到方向,自己觉得"手中一把锤子,到处找钉子去打"。他看到了x-lab的宣传海报,抱着试一试的心态寻求帮助。

在x-lab,王胤认识了很多不同专业的朋友,听了很多专家帮他分析市场。最终,他在x-lab成立公司,创办"孕橙"聚焦于女性健康问题。核心团队来自计算机系、电子系、美院、生物学院、商学院。

交叉带来创新。这位工科博士带领的团队,在2013年12月荣获清华x-lab最具投资价值项目。

毛东辉指出,很多学生团队常常由同一个专业、同一个宿舍的同学组成,同质化极高的组合并不能胜任和应对创业中的各类需求。即便是搭配合理的团队,进入市场也需要补很多遇

清华大学博士生何霆在 x-lab受益最多的是有针对性的 辅导。2015年,他上过很多 课。x-lab经常请知识产权专 家、法律专家,还有其他各方面 的专业人士来做讲座,经常为 创业者安排一对一的辅导,从 股权投融资的实战案例分析到 团队如何组建等。

何霆回忆:"这种有的放矢的辅导特别重要,能够帮我们以专业技术为主的创始人团队补充很多实验室之外的知识、经验,风险规避的方法。"

而这正是 x-lab 的不同之处,在课程建设层面,一直努力打破单一的知识传授格局。

## "家园"让创业者抱团求发展 创业很难,残酷的市场不 会因为某一个人是清华学生而

温柔半分。 "如果我自己联系,可能永远见不到这些投资人。"王胤参加"校长杯"时在全国顶级投资

人面前展示项目,他认为这个机会太难得了。 在"校长杯"比赛上,IDG、顺为资本等顶级投资机构的明星投资人来到现场,获奖选手刚下台就被团团围住。这几年,主动与x-lab建立对接合作

关系的投资机构达600多个。 x-lab成了这些年轻创业者的第一个"靠山",在这个"家园"里,学生抱团求发展。

"一滴水不蒸发,是因为它在大海里。"二次创业的马涛还记得第一次创业时的孤独感,如今他最喜欢在x-lab里和小伙伴交流,感觉"和世界在链接"。

如今,创新创业教育已经成为高校的标配,而x-lab走在了前列。"给潜力的种子阳光和雨露,伴随他们成长,一定会有发芽再开花的结果"。

大健康行业双创大赛启动

大学生科技报讯(捷闻)随着人们生活水平的提高,健康将会是人们最关注的话题,再加上国家政策的不断加码,如今是大健康行业发展最迅猛的时期。前不久,由中粮与36氪联合举办的"智享健康,创想未来",2018年中粮大健康行业双创大赛全国巡回路演"正式启动招募,"中粮双创基地"也正式揭牌。

以本次双创大赛为起点, 中粮双创基地与36 氮将联手 打造大健康行业产业链,寻找 食品粮油、农业技术、医疗健 康、生物科技等相关领域的优 秀项目,开启央企双创之路的 新里程。中粮双创基地与中 粮集团旗下品牌非常期待能与优秀的创业者进行合作并加以资源支持,希望可以培养出中国大健康领域的第一批独角兽。

在打造自主创新平台的基础上,中粮集团将深化开放创新模式,通过项目合作、人才培养、专业技术支持等方式,积极探索打造开放式创新平台。在响应国家双创的浪潮中,中粮烟已经成为了行业中的佼佼者。而中粮双创基地与36氪的合作是媒体与产业的结合,是创投与大健康全产业链的结合,将覆盖更广范围的创业者,为中国创业者提供发展机会,树立大健康领域创新标杆,推



动行业进步服务社会。

中粮营养健康科学园总 经理孙天立向大家介绍中粮 双创基地大健康行业双创大 赛全国巡回路演正式启动, 从6月开始落地五大城市,从 深圳、杭州、武汉、成都,最后 决赛落地北京,每个城市筛 选出10家企业进行成果展 示,每场前三强邀请参加10

# 北京亦庄:智能创新大咖汇聚

□ 陈琳

工业机器人与智能控制技 术、自动驾驶前沿技术、智能检 测与装配系统解决方案、AI技 术……5月22日,在北京经济技 术开发区(简称开发区)亦创国 际会展中心举行的2018全球智 能工业创新大会暨全球创新技 术成果转移大会暨博览会上, 全球40多个国家和地区的200 多位专家,携 200 余项创新成 果和项目亮相,围绕信息技术、 新能源、机器人与人工智能、先 进制造、新材料、生物医疗等六 大领域展开交流,通过"大会交 流、专场对接、B2B对接、技术展 示"等形式廾椳咼新技术成果 转移和合作。

本届大会包括全球智能工业 大会、智能工业大会主题论坛、国 际创新合作论坛、平行交流会及 博览会五大部分。中国工程院吕 跃广院士、周济院士、邬贺铨院 士、金国藩院士、张广军院士等多 位国内外专家学者参与。

名企云集,大咖汇聚的这届大会选址北京亦庄,与其过



硬的产业支撑条件、着力打造 具有全球影响力的科技成果转 化承载区的基础密不可分。

开发区有关负责人介绍,作为北京建设全国科技创新中心主平台"三城一区"中的"一区",开发区不仅具备承载"三大科学城"成果的能力,也具备国际合作的能力,一定能够扮演好科技成果转化承载区的重要角色。同时,开发区可以满足不同行业、不同类型、不同层

次的企业发展和技术创新需求,坚持企业技术创新主体地位,强化产学研用紧密结合,引导和支持企业提高技术研发、产品创新、利用和转化科技成果的能力,科技成果转化率连续多年保持在80%以上,远超全国平均水平。

本次大会上,同期举行的 第三届中国(北京)无人机产业 博览会中,T333无人机吸引了 众多眼球,成为新亮点。

据了解,这架总体性能指标 在国内外同级别无人机中处于 领先地位的T333无人机,出自 北京中航智科技有限公司,自 2012年入驻开发区以来,成功跨 过"民参军"的门槛,一举迈入军 工制造领域,实现了从300公斤 量级到实现全球首家3吨量级无 人直升机、从小批量试制到批量 化生产的跨越。该无人机机体 长度 5.4 米、宽 3.3 米、高 3.325 米,最大起飞重量3吨,最大载荷 1.5吨,在200公斤载重的情况下 续航时间达30小时,最大速度 300公里/小时,使用升限6000 米,任务半径超过400公里。

而像中航智式的成功在开发区并不鲜见。为了帮助区内企业与更多的国内外高精尖科技成果对接,吸引科技成果在开发区转化落地,开发区组织区内200多家科技企业、服务机构、社会组织参与本次大会,与国内外创新技术成果进行深入对接,促进企业参与国际交流与合作。